

2023 公益诉讼的“数字密码”

7526件 无障碍环境建设领域公益诉讼案件 关爱特定群体更细致更深入

2023年11月13日,最高人民检察院会同住房和城乡建设部、中国残疾人联合会联合发布一批无障碍环境建设公益诉讼典型案例,并特别邀请了手语翻译作现场手语解说。江苏省连云港市检察机关督促推动药品说明书适老化改造行政公益诉讼案正是其中之一。最高检一直积极推动开展药品说明书无障碍改造工作,2022年以来先后指导江苏、上海、广东、浙江等省市的检察机关开展药品说明书无障碍改造公益诉讼专项监督,并多次与中国残联、中消协沟通药品说明书无障碍

改造公益诉讼案件进展情况,争取支持形成合力。2023年9月1日正式施行的无障碍环境建设法第37条规定,国务院有关部门应当完善药品标签、说明书的管理规范,要求药品生产经营者提供语音、大字、盲文、电子等无障碍格式版本的标签、说明书。此外,该法第63条特别规定了检察公益诉讼条款。检察公益诉讼在这方面的实践探索,为无障碍环境建设法对药品说明书信息无障碍作出强制性规定提供了重要实践依据。2023年10月13日,最高检第八检察厅举行药品说明书适老化无障碍改

造检察公益诉讼专案进展评估会。为让人民群众共享让爱无“碍”的美好生活,检察机关一直在努力。2019年以来,最高检协同住建部、中国残联等部门,促成无障碍设施建设检察公益诉讼在全国全面推开,并向信息无障碍、服务无障碍等领域不断深化拓展。2019年至2023年9月,全国检察机关共办理无障碍环境建设领域公益诉讼案件7526件,其中行政公益诉讼案件7497件,民事公益诉讼案件29件;诉前磋商结案919件,发出诉前检察建议5574件,提起诉讼73件。

22个 省级人大常委会明确探索文物和文化遗产领域公益诉讼 有力筑牢城乡历史文化遗产保护法治屏障

文物和文化遗产保护一直是公益诉讼新领域的重点工作。在近几年的全国两会上,多位代表委员建议探索开展文物和文化遗产领域公益诉讼。截至目前,全国已有29个省级人大常委会出台关于加强检察公益诉讼工作的专项决定,其中有22个对文物和文化遗产领域公益诉讼探索予以明

确。2023年4月,最高人民检察院、国家文物局联合发布长城保护检察公益诉讼典型案例,进一步加强协作配合,促进形成文物和文化遗产保护更大合力。2023年9月,最高检、住房城乡建设部联合印发了《关于在检察公益诉讼中加强协作配合依法做好城乡历史文化保护传承工作的意见》,强化城乡历

史文化保护传承领域执法司法衔接,推动形成行政执法与检察监督保护合力,全方位筑牢城乡历史文化遗产保护法治屏障。近年来,检察机关通过公益诉讼办案使一批城乡历史文化遗产得到切实保护,增强了社会公众的保护意识,并且有效激活了行政机关对城乡历史文化遗产保护的主体责任。

19条 非法采矿类检察公益诉讼办案指引 完善制度深化非法采矿源头治理

2023年10月,最高人民检察院第八检察厅印发《非法采矿类检察公益诉讼办案指引(试行)》(下称《指引》)。《指引》共4章19条内容,主要包括一般规定、行政公益诉讼、民事公益诉讼和附则等。《指引》要求,检察机关在办理非

法采矿类公益诉讼案件中,要充分发挥行政公益诉讼的职能作用,对于有关行政机关违法行使职权或者怠于履行职责的,通过磋商、检察建议和提起诉讼的阶梯式办案方式,督促其依法履行矿产资源保护监管职责;积极发挥民事公

益诉讼在矿产资源保护方面的损害赔偿和资源补偿作用,依法追究行为人的民事责任;着力发挥公益诉讼预防功能和治理效能,针对监管盲区和治理漏洞提出检察建议,深化源头治理,促进完善矿产资源保护体系。

近2500件 抗(抑)菌制剂公益诉讼案件 震慑潜在违法主体保障群众健康权益

2023年6月,国家疾病预防控制中心联合最高人民检察院等部门印发通知,2023年下半年在全国范围内开展抗(抑)菌制剂非法添加禁用物质、暗示疗效等突出问题专项整治工作。2023年8月,最高检和国家疾病预防控制中心联合发布了一批抗(抑)菌制剂非法添加专项监督典型案例,为办理此类案件提供指引,引导大众认识抗

(抑)菌制剂非法添加的危害,并对潜在违法主体形成震慑,保障人民群众健康权益。2022年2月,最高检启动抗(抑)菌制剂非法添加公益诉讼专项监督活动,截至2023年8月,全国检察机关共立案抗(抑)菌制剂公益诉讼案件近2500件,制发检察建议1500多件,行政机关已作出整改的案件1400多件;共督促行政机关查处涉案产品6

万余件(以最小销售单位计算),价值1700余万元;督促行政机关查处涉案企业5500多家,处以罚款1100余万元。此外,针对抗(抑)菌制剂准入门槛低、产品种类多、涉及范围广、检测难度大的问题,最高检检察技术信息中心研究中心集中对地方检察院送检的抗(抑)菌制剂进行检测,并通报检测结果,为各地办案提供了基础参考。

首届 服务保障黄河国家战略检察论坛 服务保障黄河流域生态保护和高质量发展

2023年4月1日起,黄河保护法正式施行。为贯彻实施《中华人民共和国黄河保护法》,充分发挥行政执法与检察公益诉讼协作机制作用,服务保障黄河流域生态保护和高质量发展重大国家战略,促进黄河流域水资源节约集

约利用,2023年4月12日,首届服务保障黄河国家战略检察论坛召开,水利部、最高检正式启动黄河流域水资源保护专项行动。专项行动自2023年4月至12月开展,分为部署动员、排查整改、重点检查、总结提升四个阶段,范围是黄

河流域涉及的青海省、四川省、甘肃省、宁夏回族自治区、内蒙古自治区、山西省、陕西省、河南省、山东省的相关县级以上行政区域。当天,最高检、水利部联合发布检察监督与行政执法协同保护黄河水安全典型案例。

39.5万件 生态环境和资源保护领域公益诉讼案件 持续深化生态文明司法保护

2023年10月21日,在第十四届全国人民代表大会常务委员会第六次会议上,最高人民法院党组书记、检察长应勇代表最高检作关于人民检察院生态环境和资源保护检察工作情况的报告。

据介绍,2018年至2023年6月,全国检察机关共办理各类环境资源案件82.3万件。其中,2018年至2022年受理审查逮捕环境资源犯罪案件6.5万件,比前五年上升55.7%;受理审查起诉21万件,比前五年上升94.2%;办理环境资源民事行政检察监督案件6.3万件,年

均上升54.5%;立案办理生态环境和资源保护领域公益诉讼案件39.5万件,年均上升12.5%。全国检察机关依法维护公益,充分履行生态环境和资源保护领域公益诉讼检察职责,服务打好蓝天保卫战、碧水保卫战、净土保卫战。落实惩罚性赔偿,做实恢复性司法,规范法律适用,坚持标本兼治、深化源头治理,以司法办案助推生态环境和资源保护高水平治理。树牢系统观念,深化行政执法与司法衔接,健全检察机关一体履职机制和社会支持工作机制,推动构

1份 《个人信息保护检察公益诉讼蓝皮书》 总结实践成效深化个人信息多维保护

个人信息保护目前属于检察公益诉讼新领域。2023年以来,针对电信、金融、互联网等行业未依法落实反电信网络诈骗义务的违法情形,检察机关共立案办理公益诉讼案件160余件。2023年4月,最高人民检察院发布检察机关个人信息保护公益诉讼典型案例。针对网络治理领域存在的突出问题,最高检第八检察厅采纳全国人大代表黄美媚《关于推进互联网检察公益诉讼探索的建议》,赴杭州互联网法院专题调研,推动浙江省杭州市余

杭区检察院与杭州互联网法院于2023年6月联合出台《关于推进互联网检察公益诉讼案件办理的协作办法(试行)》(下称《办法》)。该《办法》将发布网络虚假广告、实施网络暴力、传播违法网络视频纳入互联网检察公益诉讼案件范围;推动司法建议和检察建议的衔接协同;积极探索个人信息保护领域民事公益诉讼惩罚性赔偿等。该《办法》正积极向北京、广州互联网法院及对应检察院复制推广。此外,为进一步

加强司法实践与理论研究的良性互动,最高人民检察院第八检察厅与中国政法大学法律硕士学院共同编写《个人信息保护检察公益诉讼蓝皮书》,于2023年11月1日发布。《蓝皮书》包括个人信息保护检察公益诉讼发展进程、工作开展概况、诉源治理、未来展望四个部分,回顾了这项工作的发展历程,梳理了北京、河北、上海、浙江、重庆、广东等地的实践情况,并对实践成效进行总结,还聚焦App个人信息违法、人脸识别、隐私面单等重点问题作了专题报告。

5部门 启动河湖安全保护专项执法行动 协同执法合力维护好河湖安全

2023年6月9日,水利部联合最高人民法院、最高人民检察院、公安部、司法部召开视频会议,部署启动河湖安全保护专项执法行动。此次专项行动要求,坚持人民至上,聚焦防洪安全、水资源水生态环境保护、河道采砂管理、水利基础设施安全等重点领域,推动解决关系人民群众切身利益的涉水突出

问题,特别要加大对严重影响行洪的违法案件查处力度,确保在主汛期前将阻水严重的违法问题全面整治到位。坚持问题导向,全面排查问题线索,摸清安全风险底数,建立问题线索台账、执法案件台账,健全责任分解、督导落实、处置销号机制。坚持协同推进,加强部门协同、流域协同、上下协同,形成上下贯

通、联动推进河湖安全保护的工作格局。此次专项行动是五部门首次联合开展的执法行动,自2023年6月开始,至年底基本结束。五部门将持续开展违法线索排查、案件查处、监督检查,强化线索移送、挂牌督办、执法监督、宣传引导等各项工作,精诚合作、协同执法,共同维护好河湖安全。

首批 荒漠化防治检察公益诉讼典型案例发布 “行政执法+刑事司法+检察公益诉讼”有效防治荒漠化

2023年9月1日,荒漠化防治检察公益诉讼专题研讨会在内蒙古自治区鄂尔多斯市召开。会上,最高人民检察院发布了一批荒漠化防治检察公益诉讼典型案例。这是最高检发布的首批荒漠化防治检察公益诉讼典型案例。这些案例是检察机关在公益诉讼案件办理过程中对办案理念、机制以及制度价值等积极探索形成的成功经

验的缩影——检察机关持续加大沙漠化防治案件办理力度,提升办案质效;立足督促之诉、协同之诉功能定位,推动治理完善;与相关行政机关加强协作配合,推动长效治理;更新司法理念,推动系统化治理和一体化保护。下一步,检察机关将继续以司法办案为中心,提升办案质效,积极稳妥多办、办好有重大影响和示范作

用的荒漠化防治检察公益诉讼典型案例,服务荒漠化防治重大战略部署,为打好黄河“几字弯”攻坚战、科尔沁、浑善达克两大沙地歼灭战、河西走廊—塔克拉玛干沙漠边缘阻击战提供法治保障,进一步强化荒漠化防治中的行政执法与刑事司法、检察公益诉讼的衔接,推动提升荒漠化防治能力和水平。

1个 专项行动助力高标准农田建设 提升办案质效强化耕地司法保护

2023年2月1日,最高人民检察院和自然资源部印发《关于建立公益诉讼检察与土地执法查处协作配合机制的通知》,以公益诉讼检察支持、监督土地执法查处工作,推动提升土地执法查处效能,加大对土地资源的保护力度,形成保护合力。各地检察机关与当地自然资源等部门加强协作,通过建立土地资源行政执法与公益诉讼检察衔接机制、

“田长+检察长”工作协作机制等,在日常联络、联席会议、案件信息共享、重大情况通报、联合开展专项行动等方面强化协作,共同助力耕地保护行政执法规范化、检察监督常态化。针对高标准农田建设被非法占用、工程质量不达标、建后管护不到位、“非农化”“非农化”等问题,最高检主动与农业农村部门沟通协调,于今年8月19日印发通知,

联合部署开展“检察公益诉讼助力高标准农田建设”专项工作,深入排查整治高标准农田建设领域存在的突出问题,服务改善农业生产条件和生态环境,提升粮食生产能力。2023年9月27日,最高检发布耕地保护公益诉讼典型案例,进一步引导各级检察机关加大耕地保护公益诉讼办案力度,提升办案质效,强化耕地司法保护。

2024年《人民检察》火热征订中

全年24期可随时订阅, 每期12元, 全年订价288元(含邮资)

方式一: 传真订阅, 将订阅信息传真至010-86422281。
方式二: 通过微信公众号, 扫描二维码订阅。
方式三: 加微信订阅。微信号: rmjc0108或者搜18010230880加微信
方式四: 邮箱订阅。将订阅信息发送至邮箱rmjc0108@163.com
方式五: 输入网址订阅。网址: <https://jc.zhengding.org.cn/>

联系方式
简敏 订阅电话: 18010230880 010-86423550 传真: 010-86422281
李琳琳 邮寄电话: 010-86423533 18010230738
李洪坤 财务电话: 010-86423548 工作时间: 周一至周五8:30-17:00



订阅二维码 微店二维码 服务号 订阅号 广告